

“最小单元”全科社工助力基层治理

拉萨市城关区娘热街道曲米林村为民办实事



民生无小事、枝叶总关情。作为基层社会治理的“最小单元”，社区的工作琐碎却很重要，事关群众的获得感、幸福感和归属感。在日常生活当中，社区工作者（简称“社工”）一直默默为辖区居民群众服务，他们能准确报出辖区内有多少个小区，对小区内困难群众、孤寡老人的生活状况了如指掌，居民群众有困难第一时间想到的也是他们。近日，记者来到拉萨市城关区娘热街道曲米林村，了解社工的工作日常。

记者 央金卓玛

拉萨市城关区曲米路公园附近的街面上、小区里，每天都可以看到身穿红马甲的曲米林村社工的身影，红马甲背后“全科社工 全能服务”的字样格外引人注目，这也是对他们日常工作的生动诠释。

为优化城乡空间布局、推动城乡融合发展、深化基层社会治理、提高城镇化水平，2023年11月，拉萨市城关区新成立了27个村（社区），曲米林村就是其中之一。昂旺拉永作为城关区第一批全科社工被分配到了曲米林村工作，成为该村的一名“00后”社工。

昂旺拉永去年刚大学毕业，“社工”是她离开象牙塔后的第一份工作。初入职场，昂旺拉永体会到了从事社区工作带来的新鲜

感，更感受到了作为一名基层社区工作者的辛苦和责任。

“我们每日的工作主要是协助社区工作伙伴、网格员做好入户排查，了解居民群众诉求，同时又要结合各自的职能，做好各类风险隐患排查工作，结合城乡环境综合整治做好街面巡查等。”昂旺拉永说。

由于日常工作需要跟形形色色的人打交道，昂旺拉永发现必须要有足够的耐心，要学会沟通。“刚开始工作的时候，会经常听到不理解的声音，不知道该怎么解释。幸好有社区书记和前辈们的耐心教导，我又充满活力继续投入到工作当中。”

曲米林村村委主任拉姆次仁介绍，辖

区管辖范围广，人员和居住形式较为密集、复杂，居民诉求也是五花八门，管理和服务起来实属不易。“我们的工作去办公化，除了在办公室处理一些事务性的工作、每日安排一名全科社工在党群V站接待居民外，其余的人只要一有时间就到街面上、辖区里。”拉姆次仁说。

记者了解到，曲米林村辖区范围内共有18处居民小区，居民需求和诉求比较多元。为了让群众少跑腿，拉姆次仁带领社工们，拿上一支笔、一个本子，挨家挨户敲门，开展走访入户宣传活动，向居民介绍网格员负责人、社区服务功能等，增强居民对社区工作的认同感和关注度。同时，社工们在走访入户

过程中积极掌握社情民意，对居民所盼、所愁、所急等问题进行研讨，及时发现问题、解决问题。

目前，曲米林村共有11名全科社工，他们大多是“00后”，在日常工作中发挥着极其重要的作用。为流动商贩提供指定的摆摊区域、为居民群众规划停车位、关注辖区孤寡老人的生活起居……在拉姆次仁的带领下，昂旺拉永和伙伴们一起，想方设法解决居民急难愁盼问题，得到了辖区居民群众的认可。

昂旺拉永表示，新的一年，自己将继续立足社工岗位，为辖区居民群众提供更好的服务，助力基层治理。

陆立国：跨越山海，诠释光明的厚度

皮肤黝黑、个子不高，身着标志性的深色冲锋衣，做事雷厉风行……在工程现场，陆立国身上总是挂着一层土，很难让人联想到他是从上海来的援藏干部。

“西藏是我向往的地方，援藏既是责任和使命，也是一种历练，一次提升自我的机会，希望自己能够实实在在地为西藏的建设贡献一份力量，而这也将成为我人生中最宝贵的经历。”国网西藏电力公司建设部工程前期与建设协调管理专责陆立国说。

记者 谭瑞华



陆立国和家人。图由受访者提供

主动请缨 申请援藏

在踏上西藏这片土地之前，陆立国对西藏的了解仅限于徐千雅的那首《坐上火车去拉萨》。2023年4月，国网上海市电力公司发布招募通知，需要一名电网建设方面的技术人员前往国网西藏电力公司建设部支援工作。看到通知后，长期从事输电线路施工管理工作的陆立国心动了。

自2016年参加工作以来，陆立国经历了与电网建设相关的各个工作岗位，接触过的工程大小也有上百个，经验丰富。最后，带着一股不惧挑战的决心，陆立国主动请缨参加援藏。

今年33岁的陆立国，也是一名5岁孩子的父亲，当他决定援藏时，儿子刚刚上幼儿园，正是需要父母陪伴的时候，但妻子却告诉他：“你放心去工作吧，家里还有我和爸妈呢。”陆立国的父母在得知儿子要援藏后，也鼓励他安心工作，不要有任何顾虑。

有了家庭的支持，陆立国自然也有了更足的底气。得知陆立国报名参加援藏，有朋友来给他打“预防针”——到西藏后，因为海拔升高，身体会有许多不适，一定要做好心理准备。

“是不是送变电人常年在外，环境适应能力比较强，我居然没有高原反应。”陆立国说，刚到拉萨的第一天，他还暗自庆幸。结果第二天头疼、胸闷、流鼻血一个接着一个找上了他。“高反还真的是专治每一个嘴硬的人。”陆立国笑着说。

建设电网 毫无保留

2023年7月，陆立国随国网西藏电力公司建设部参与山南市“十三五”农村电网改造升级总体工程验收工作。当他跟

随验收专家来到雪域边陲的山南市隆子县玉麦乡，见到卓嘎、央宗姐妹的那一刻，他深刻地理解了国家在深度贫困地区电网建设的意义。这里海拔高、地理位置偏僻，自然环境恶劣，是电网建设中“最难啃的硬骨头”，只是来开展验收工作，陆立国就已经感慨万千，“光是想象，就能知道当时我们电力人在建设过程绝对是攀登高峰，这真的太难了……”用他的话说，这是每个电力人践行“全面小康路上一个也不能少”的庄严承诺，也是“家是玉麦，国是中国”精神的延续。从这一次经历开始，陆立国正式开启了在雪域高原上的电网建设路。

随着工作的深入，陆立国也在思考，如何把国网上海电力公司的先进经验带到西藏，帮助西藏提高电网建设水平。虽然援藏时间不长，但陆立国已成为部门的中坚力量，工作中，部门同事都会问问他的意见。作为援藏干部，他也毫无保留地把自己的经验传授给同事们。

不畏艰苦 扎根雪域

2023年12月，作为国网西藏电力公司年底的一项重要保供任务，那曲市色尼区国能100兆瓦风电110千伏送出工程已进入最后的攻坚阶段，而工程现场正面临着最大的难点——跨越青藏铁路，线路不仅要跨越铁路本身，还有3条带电的铁路电源线。为确保工程顺利投运，作为具有丰富经验的帮扶人员，陆立国义无反顾地担此大任，并第一时间组织施工单位到达铁路跨越现场。通过实地勘察，陆立国发现施工现场地形坡度大，如果直接使用原方案风险较大，便当机立断重新测量跨越数据，制定换用了新方案。

在那曲的18天，陆立国经历了因突发情况施工时间被压缩到半天的极限，经历

了极端天气下机械化设备无法运行、在海拔4700米靠人工放线拉绳的艰难，每天陪伴他的是零下20多摄氏度的气温、9级左右的大风……有一次，在去施工现场的路上，由于雪太厚，车子打滑，险些失控，陆立国还打趣道：“本来我想工作结束后，好好玩一玩雪，没想到车子先玩了。”

该工程自2023年9月25日开工建设以来，面对工期紧、任务重、施工难度大的严峻考验，所有建设者迎着大风作战，与暴雪较量，与时间赛跑。“我来之前，就听说在西藏有这么一句话——远在阿里，苦在那曲。我刚开始觉得能有多苦呢，结果是真的苦。但既然来了，就要像小草或格桑花那样扎根在雪域，保供这个词在上海虽然偶尔也能听到，但在西藏却是每时每刻真实上演。”陆立国说。

跨越山海 不虚此行

从东部沿海到西南高原，已经援藏近一年的陆立国谈及这段经历，他称之为“不虚此行”。

“之前我在科特迪瓦干了三年电网建设，现在想想都抵不过在西藏的这几个月。”陆立国说，在西藏，不管是海拔4500米的藏北草原，还是雪山之间的峡谷，到处都可以看到电力铁塔，“我只要看到它们，就会觉得特别安心和自豪，还会拍照分享给我的家人。”

目前，陆立国正在负责拉萨500千伏输变电工程，而他的援藏工作也要在不久后告一段落。陆立国说，援藏不仅是任务，更是一种精神和情怀，一次党性的淬炼，需要接续传承。“我的家乡是江苏盐城，是一座镌刻有第四军红色印记的英雄之城，第四军的铁军精神更是深刻地流淌在每个盐城人的血液里。”如今，在陆立国的血脉里，“老西藏精神”同样耀眼光明！

西藏圣城建设集团有限公司商铺 租赁第三方拍卖机构选取项目(二次)的 终止招标公告

各潜在投标单位:

兹有西藏圣城建设集团有限公司商铺租赁第三方拍卖机构选取项目(二次)(招标编号: XZHY-DL-20231216),因项目调整,故终止本次招标活动。

特此通知

西藏泓耀工程项目咨询有限公司

2024年3月1日

公 告

西藏创恒建筑工程有限公司:

本委已受理申请人李隆杰诉被申请人西藏创恒建筑工程有限公司工伤赔偿待遇纠纷一案。根据《劳动人事争议仲裁办案规则》第二十条的规定,现向你公司公告送达申请书副本、应诉通知书、开庭通知书,自公告发布之日起经过30日视为送达。本委将定于2024年4月15日(星期一)下午16时在西藏自治区人力资源和社会保障厅(拉萨市北京西路46号)办公楼一楼108室开庭审理此案。请准时参加庭审,否则本委将依法缺席裁决。

联系电话:0891-6845829、6845797

西藏自治区劳动人事争议仲裁委员会

2024年3月1日